

中纪委发节日  
十大提醒

- |              |            |          |                |          |                                      |              |                       |                      |                        |
|--------------|------------|----------|----------------|----------|--------------------------------------|--------------|-----------------------|----------------------|------------------------|
| 1 不要违规收送月饼节礼 | 2 不要违规公款吃喝 | 3 不要公款旅游 | 4 不要违规发放津补贴或福利 | 5 不要公车私用 | 6 不要违规收受礼品、礼金和各种有价证券、支付凭证、商业预付卡、电子红包 | 7 不要利用婚丧喜庆敛财 | 8 不要接受或用公款参与高消费娱乐健身活动 | 9 不要出入私人会所、借培训中心奢侈浪费 | 10 不要将相关费用转嫁给国有企业、民营企业 |
|--------------|------------|----------|----------------|----------|--------------------------------------|--------------|-----------------------|----------------------|------------------------|



## 两节反腐

中央纪委监察部网站及手机客户端在中秋、国庆前夕“火力全开”，一口气通报了各级纪检监察机关查处的129起违反中央八项规定精神的问题，而且全部“点名道姓”，再次向党员干部敲响反腐警钟。我们从中梳理了8类典型案例，提醒吃“公家饭”的人，哪些节礼不能收，哪些便宜不能占，“莫伸手，伸手必被捉”。



# 中纪委通报案例告诉你 过节哪些礼不能收

## 1 违规发放的福利

**提醒:** 节日期间，违规福利频发且种类繁多。有的开大米、豆油发票，实际发购物卡；有的用公款购买土特产发放；有的以加班费名义发放……这些都被纪检监察部门“紧盯”。

**案例:** 吉林省靖宇县社会福利中心主任柴家君、出纳员王艳丽，在2013年5月至2015年1月期间，擅自决定在清明、端午、中秋、春节等传统节日，以加班费名义为单位9名职工累计发放福利费10050元。柴家君被党内警告处分，王艳丽被行政警告处分。

## 2 违规发放的津贴补贴

**提醒:** 节日期间收到的津贴、补贴不一定都合规。有的津贴在账上做成了“劳保用品”，有的补贴来自于部门“小金库”，有的甚至用制作虚假工资套取资金发津贴补贴。

**案例:** 河南省新乡市红旗区城管局副局长王江辉，曾任电池厂拆迁指挥部综合组副组长，负责财务审核工作，2011年至2013年春节、中秋节期间，该指挥部以劳保用品、百货用品等名义向工作人员发放津补贴和福利共计11.58万元，王

江辉对此应负直接责任。2015年5月，红旗区纪委监察局给予王江辉留党察看一年、行政撤职处分。

## 3 违规收送的礼品礼金

**提醒:** 节日期间的礼品礼金，看似情谊却十分危险。从皮带、包、手表，到珠宝、字画、现金，想要交换的都是人民赋予你手中的权力。

**案例:** 云南省景洪市旅游局行业管理股股长陶振群，2013年、2014年春节期间，接受其管理和服务对象赠送的现金与礼品共计5000元。2015年8月7日景洪市纪委常委会议研究，决定给予陶振群党内警告处分。

## 4 公款旅游

**提醒:** 无论是接受招待出国，还是出差“顺便”在国内公款旅游，都会触碰红线。

**案例:** 中山市人民政府金融工作局局长余蕴洁，违规接受广东省沃土企业成长研究院的邀请出国旅游，受到党内严重警告和行政记过处分。陕西省咸阳市泾阳县泾干街道办前村党支部原书记董润民，2014年6月借赴延安学习之机，组织该村党员干部44人，前往壶口瀑布等地旅游，公款支付费用2.73万

元，受党内警告处分。

## 5 违规大操大办

**提醒:** 正逢节日，无论是为子女操办婚礼，办周岁、满月酒，还是乔迁之喜，都要严格控制范围和界限，并向组织如实申报。

**案例:** 北京市门头沟区红十字会党组书记、常务副会长王连勇，2013年9月，分两次为其女操办婚宴共计71桌。其中，收受本机关干部礼金人民币4000元，受党内警告处分。河北省邯郸市磁县磁州镇南开河村党支部书记张明堂，借乔迁新居之机，大办“乔迁宴”，违规收受礼金，受到党内严重警告处分。

## 6 公车私用

**提醒:** 公车私用平时盯得紧，节日期间易钻空子，给亲友办事不能开、自己用餐购物不能开、封存的公车更不能擅自启用。

**案例:** 山西省太原市晋阳湖管理处副主任武勇，在2015年端午节期间违反公车管理相关规定，公车私用，造成不良影响，受党内严重警告处分。浙江省嵊州市黄泽江整治工程指挥部驾驶员陈超2015年端午节期间，擅自启用封存的公务用车，多次公车私用，受到党内警

告处分。

## 7 违规公款吃喝

**提醒:** 公务接待有规范，亲友吃饭不能报销，更不能挪用其他类目公款用于吃喝。

**案例:** 海南省定安县黄竹卫生院院长、党支部书记曾传烈，2013年1月至2013年9月，先后与家人、朋友吃饭消费后将餐票拿回单位报销，金额总计2050元。2015年7月2日，曾传烈向单位账户上缴2050元。2015年8月19日，定安县纪委给予曾传烈党内警告处分。

## 8 接受管理和服务对象吃请

**提醒:** 不要与管理和服务对象发生影响权力公正运行的关系，不仅人家随的“份子钱”不能收，请的饭也不能吃。

**案例:** 安徽省肥西县紫蓬山旅游度假区梁岗社区居委会主任吴善年，2015年2月16日晚，在参与协调处理企业拖欠土地租金问题后，违规接受企业吃请并收受企业以春节名义赠送的烟酒，受党内警告处分。山东省滨州市委宣传部部长周静因接受管理服务对象宴请和礼品、公款租车旅游问题，受党内严重警告处分。据新华社新媒体专电

## 过节送礼钻空子： 过节要缴“特种税” 借助互联网隐身

收的是高档白酒，用的是破旧瓶子；买的是奢侈品品牌，开的票是工作服装；送的是贵重礼品，说的却是“一串密码”；批的是几年前的项目，报恩“买单”却放在如今……中秋国庆“两节”临近，伴随着从中央纪委到各地方部门相关禁令的落地，奢华礼品减少、月饼价格亲民、干部作风良好，社会风气“清风拂来”。但与此同时，“节日病”悄然变种，在某些领域呈“点状”分布的“四风”问题依旧“暗流涌动”。

某股份公司官网推出的VIP客户定制礼盒 新华社记者 丁汀 摄

记者调查 中秋节，单位发了啥？

记者调查 公务员：月饼、油、干货等

记者调查 企业员工：月饼、水果、现金等

记者调查 公务员中秋福利怎么发，有严格规定。企业中秋发什么，就要看领导心情了。从大家晒上网的中秋福利，现代快报记者发现，各式各样的月饼最多，不少单位也以水果取代月饼发福利。有网友就表示，中秋节发了6个苹果：“领导说发月饼太俗气，今年改发苹果六……个，气得我立马吃掉一个，变成苹果5。”网友“朦”也表示，单位没发月饼，给每人发了1箱梨。

也有企业直接发人民币，让小伙伴大呼“实在”。有100元、200元、500元、1000元的，听闻有土豪公司每人发1000美元，更让人惊叹。还有些中秋福利，就不走寻常路了。有的发了一只鸡，活蹦乱跳的那种哦！有的发牛奶泡面，还有的发米面粮油。网友“此用户未注册”的公司发了一套景德镇的餐具。

江苏省总工会：严禁公款送礼与员工正常福利要区分开

看着大家晒中秋福利，今年什都没发的小伙伴们伤心了。有媒体调查显示，超三成受访者表示，中秋什么福利都没收到。对此，江苏省总工会有关人员表示，严禁公款送礼，应该与职工的正常福利区分开来。“全总发文后，江苏也出台了职工福利标准，各级工会逢年过节可给职工发放少量慰问品，且全年所有节日慰问合计总额不得超过1000元，以实物发放为主。”

不过，该工作人员也表示，这并不是强制性规定，具体怎么发也没有标准。“只要全年不超过1000元，从领导到职工都是统一标准，就没有问题。即使不发，也不能要求它强制执行。”他表示，只是从人性化角度考虑，中秋节还是应该给员工适当发点福利，才能留得住人。

现代快报记者 徐岑

记者在多地调查发现，禁令当前，不少地方上演“遮礼戏法”，送礼人更是“投其所好”，各种隐蔽手法仍让“四风”问题有所“回潮”。

**过节要缴“特种税”，借助互联网隐身。**今年年初，曾有企业家致信称，每到中秋等节日，还是要在个别城市向相关官员“打点”，被称为“特种税”。而记者调查发现，这种“节日税”仍然存在，甚至通过O2O(从线上到线下)这样隐蔽的方式进行。

中秋节前，南宁市某金融机构为“高端客户”提供了“某记农庄”的礼品券。记者看到，一款年套餐12800元的礼品券，按照电子条款激活，在未来一年时间里每月配送2至5次、10至12个品种的有机蔬菜。农庄相关业务经理向记者透露：“农庄的套餐基本上都是与农庄有合作关系的银行集中购买。银行赠送的高端客户大部分是厅级干部，还有监管部门、政府平台公司、财政、招投标中心等部门的领导。”

**双方不见面，送礼只需报“密码”。**不同于以往的购物卡、有形礼券，不少电商网站推出了不记名的“电子礼品卡”。只需一个序列号或密码，送礼人和接收人根本不用见面。而“微商”平台的关系户提货更加隐蔽便利。杭州一

家经营虫草和玉石的微商告诉记者，对方提供相应的密码口令就能顺利提走上万元的虫草。

**贵重白酒“旧瓶”装，吃喝“老板”来买单。**一位不愿透露姓名的基层政府部门办公室主任提到，现在带有品牌标志的高档白酒都是“敏感品”，给领导送礼的下属或者企业老板，就要想方设法换包装。“过去是看包装‘排场’，现在反过来，普通玻璃瓶装来的‘简装’白酒反而是价格不菲的‘特权专属’。”

“过去是吃‘公家’，如今只能吃‘老板’。”一名处级干部透露，八项规定实行之后，政府部门的吃喝开销迅速减少，有权有势的干部就把目标盯上了过去找自己办过事、扶持起来的“老板”们。一名曾经受益的老板坦言：“现在伺候这些官员，是兑现自己过去几年前做项目时的承诺，钱礼不敢送了，请客吃饭还得要。”

**开发票存多重“猫腻”，奢侈品变办公用品。**发票是报销的凭证，尤其是涉及公款送礼，如何开发票更是存在“猫腻”。北京、天津、上海的多个奢侈品品牌经营者均表示，发票可以“换装”，以办公用品等为名开具票单，高档服装品牌还能开出“工作服”等类别，瑞士著名手表品牌亦可将发票开成“维修费”或者“配件”。据新华社